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Переписать в тетрадь.          
Тема: «Предпосылки  объединения  русских  земель»

          Результатом  м-татарского  нашествия  и  установившегося  ига  стало  то,  что  дальнейшее  развитие  отдельных  русских  княжеств  шло  различными  путями.  Часть  земель  на  Западе  не  смогли  противостоять  натиску  молодого  государства  Литвы  (c  XIII в.)  Другая  часть  юго-западной  Руси  была  поделена  между  Литвой  и  Польшей.  Лишь  в  Северо-восточной  и  Северо-западной  Руси  продолжали  существовать  самостоятельные  княжества:  Московское,  Тверское,  Суздальское,  Рязанское,  Нижегородское.  (Центром  Руси  считалось  Владимирское  княжество,  ярлык  хана  Золотой  Орды  давал  его  обладателю  верховную  власть  над  всеми  княжествами.  Но  фактически,  все  княжества  оставались  самостоятельными.) 
          В  XIV в.  в  Северо-восточной  Руси  начался  медленный  подъём  сельского  хозяйства,  который  способствовал  восстановлению  и  росту  городов  -  центров  ремесла  и  торговли;  быстрому  развитию  ремесленного  производства;  окончанию  феодальных  междоусобиц.  В  это  время  между  княжествами  развернулась  борьба  за  первенство  на  Руси.  
          В  начале  XIV в.  началась  борьба  за  первенство  на  Руси.  Основными  соперниками  были  Москва  и  Тверь.       
          В те времена существовали особые  договоры  между  князьями,  которые  регулировали  отношения  между  ними.  Если  князья  договорились  как  равноправные  стороны,  то  называли  себя  братьями.  Если  один  князь  признавал  другого  сильнейшим,  или  принимал  его  покровительство,  он  называл  сильнейшего  «отцом»  или  «братом  старейшим»,  а  себя  -  братом  «молодшим».  
          В  результате  борьбы  за  первенство  победила   Москва. 
           Умирая,  Александр  Невский  завещал  Москву  младшему  сыну  Даниилу.  При  нём  Москва  стала  столицей  самого  захудалого  княжества.  Постепенно  земли  княжества  росли.  Затем  ею  правил  сын  Даниила  Александровича  -  Юрий  Даниилович. Т.к.  он  умер  бездетным,  то  его  земли  отошли  младшему  брату  Ивану  Калите. 
                                Правление  Ивана  Калиты  (1325 – 1340гг.)          
        В  1325г.  Иван  Данилович  стал  московским  князем.  Но  за  свою  власть  ему  пришлось  бороться.  Ярлык  на  Владимирское  княжение  Иван  получил  в  1332г.          
        Иван  Калита  получил  своё  прозвище:  1)  за  своё  скупидомство,  2)  калита – кошель,  Иван  раздавал  милостыню  бедным. 
          Иван  Калита   принципиально  изменил  отношения  с  м-татарами.    Он  открыто  встал  на  службу  хану,  собирал  дань  с  русских  земель,  беспощадно  подавлял  антиордынские  восстания. Иван  сумел  сделать  Московское  княжество  одним  из  самых  богатых  в  стране. 
         Он  последовательно  ориентировался  на  Золотую  Орду.  (Был  верным  вассалом  Золотоордынского  хана, а  сам,  фактически,  превратился  в  главу  ордынской  администрации  на  Руси).  Иван  проводил  политику  усиления  и  расширения  границ  своего  княжества:  он  покупал,  присоединял  при  помощи  династических  браков  и  захватывал  новые  земли.             
            Из  15  лет  правления  Иван  8  лет  прожил  в  Орде.  По  приглашению  Ивана  К.  Митрополит  Пётр  перенёс  свою  кафедру  из  Владимира  в  Москву.  Благодаря  его  осторожной  политике,  его  показной  покорности,  исправному  поступлению  дани  в  Орду,  хан  Узбек  и  его  преемники,  долгие  годы  не  предпринимали  больших  походов  против  русских  земель.  Прекратились  погромы  и  насилие  татар.  Иван  получил  право  сбора  дани  без  баскаков.  Он  так  же  принял  меры  против  разбойников (которых  было  много  в  лесах  в  те  времена)  Всё  это  способствовало  хозяйственному  развитию  и  росту  населения  во  всех  русских  землях. 
          Причины  возвышения  Москвы:      
1)  Исключительное  географическое  положение    
а)  Москва  была  расположена  на  перекрёстке  3-х  важных  дорог  (узел  торговых  путей)  
б)  Москва  находилась  в  центре  русских  княжеств,  в  лесах,  что  создавало  относительную  защищённость  населения  от  набегов  врагов  (отдалённость  от  внешних  врагов  привлекала  жителей  других  княжеств,  т.о.  население  постоянно  росло) 
в)  Разветвлённая  речная  система  способствовала  развитию  экономики  и  торговли 
2)  Умная  и  дальновидная  политика  московских  князей 
а)  Сумели  наладить  хорошие  отношения  с  ордынскими  ханами  (с  1293г.  Москва  почти  100  лет  не  знала  набегов) 
б)   Умело  пользовались  обстоятельствами:  не  стеснялись  подкупов,  насилия,  обмана,  для  того,  чтобы  увеличить  свои  владения  и  богатства 
3)  Большое  значение  имела  поддержка  московских  князей  русской  православной  церковью.  По  приглашению  Ивана  Калиты  митрополит  Пётр  в  1326г.  перенёс  свою  кафедру  из  Владимира  в  Москву  (Т.о.  церковь  освятила  её  своим  авторитетом,  а  соединение  в  Москве  светской  и  духовной  власти  окончательно  превратило  её  в  столицу)      
Так  же  возвышению  Москвы  способствовали  и  случайные  факторы 
4)  Московские  князья  были  не  очень  богаты  на  потомство  (Мало  сыновей.  Семью  Ивана  Калиты  не  обошла  эпидемия  чумы,  которая  уничтожила  почти  всех  его  детей  и  внуков.  Из  мужских  потомков  Ивана  осталось  2  малолетних  внука  -  Дмитрий  Иванович  и  Владимир  Андреевич.  Это  позволило  избежать  дробления.) 
5)  Неосмотрительное  поведение  ордынских  ханов.  (Поручая  московским  князьям  сбор  дани,  поддерживая  их  в  борьбе  с  другими  русскими  князьями,  Орда  невольно  способствовала  укреплению  московского  княжества) 
         Т.о.  политические  успехи  московских  князей  возвысили  Москву  над  другими  княжествами.  Московское  княжество  стало  одним  из  самых  сильных  политических  центров  Руси.  И  духовным  центром.       
         Политику  Ивана I Калиты  продолжили  его  сыновья  -  Семён  Гордый  (1340 – 1353гг.)   и  Иван II Красный  (1353 – 1359гг.) 
        Эта  политика  была  дальновидной  и  целеустремлённой.  Действуя  различными  методами,  применяя  то  оружие,  то  деньги  и  хитрость  московские  правители  медленно,  но  верно  укрепляли  свою  власть,  положение  Москвы,  как  политического  центра  Руси,  объединяли  вокруг  неё  русские  земли.  Семён  правил  твёрдо  и  властно  (отсюда  и  прозвище),  ему  подчинялись  другие  русские  князья.  Он  и  его  брат,  Иван  Красный,  часто  ездили  в  Орду,  поэтому  положение  спокойствия,  которое  установилось  на  Руси   при  их  отце  -  Иване Калите  -  продолжилось.  А  это  давало  развитие  Руси. 
        После  смерти  Ивана  II  Красного,  на  московском  престоле оказался  Дмитрий  Иванович  (1359 – 1389гг.)  -  9-летний  внук  Ивана  Калиты.                  
         С  ним  в  борьбу  за  власть  вступил  суздальско-нижегородский  князь  Дмитрий  Константинович.  Он  претендовал  на  владимирское  княжение  по  случаю  малолетства  Дмитрия  Ивановича.  Но  митрополит  Алексий  и  московские  бояре  выступили  против  этих  притязаний  (деньги  и  подарки  Орде,  военная  сила  на  Руси)  и  князь-соперник  смирился,  отказался  от  ярлыка  в  пользу  Москвы,  а  позднее  выдал  свою  дочь  Евдокию  за  Дмитрия  Ивановича  и  они  стали  союзниками. 
        В  1368,  1370,  1372гг.  Москве  пришлось  отбивать  «литовщину».  В  союзе  с  литовским  князем  (Ольгердом  Гедиминовичем)  выступал  тверской  князь  Михаил  Алексеевич  -  давний  соперник  Москвы  за  первенство. 
         Москву  спас  каменный  кремль.  Тверь  разоряла  московские  города  и  волости,  в  ответ  москвичи  жгли  тверские  селения.  В  1371г.  тверской  князь  Михаил,  при  помощи  богатых  даров,  получил  ярлык  на  владимирское  княжение,  но  жители  Владимира,  привыкшие  к  власти  московских  князей,  не  пустили  тверского  князя.  Дмитрий  Иванович  (21г.) тоже  не  подчинился  ханской  воле.  Он  заявил,  что  на  великое  княжение  никого  не  пустит,  и  хан  вынужден  был  отдать  ярлык  Дмитрию.  Дмитрий  осадил  Тверь  и  Михаил  был  вынужден  признать  своё  поражение.  Он  объявил  себя  «молодшим»  братом  и  признал  владимирский  престол  -  наследственным  владением  московских  князей,  и  договорились  о  военном  союзе. 
         После  столкновения  Москвы  с  Тверью  в  1371г.,  и  подчинив  её  политически,  судьба  Владимирского  престола  решалась  уже  не  в  Орде,  а  на  Руси.    (Постепенно,  опираясь  на  свою  силу  и  богатство,  имея  поддержку  в  Орде,  московские  князья  стали  обладать  реальной  властью  во  всей  Владимиро – Суздальской  Руси.)  Усилению  Москвы  способствовало  и  то,  что  она  стала  центром освободительного  движения  русских  земель  от  монголо-татарского  нашествия.  А  Дмитрий  Иванович  изменил  тактику  общения  с  Ордой  и  поставил  цель  -  прекратить  выплату  дани.    
       Итак,  в  1360 – 1370-х гг.  Московское  княжество  отстаивало  своё  ведущее  положение  на  Руси  с  помощью  Золотой  Орды.  Что  представляло  собой  это  государство  в  то  время?  Хан  Золотой  Орды  Узбек  ещё  в  1312г.  принял  ислам  и  заставил  принять  его  других  ордынцев.  По  исламским  законам  дети  от  всех  жён  считаются  законными,  поэтому  все  сыновья  ханов  могли  претендовать  на  ханскую  власть.  В  Орде  начались  междоусобные  войны  («великая  замятня»),  что  привело  к  ослаблению  этого  государства.  Т.е.  начиналась  политическая  раздробленность.            
        С  конца  50-х  гг.  XIV в.  в  Орде  начались  усобицы  (за  20 лет  сменилось  25  ханов). 
 В  результате  государство  разделилось  на  2  части  Восточную  и  Западную.  В  Западной  части  власть  захватил  хитрый  и  коварный  военачальник  Мамай.  Он  по  своему  усмотрению  ставил  и  свергал  ханов  и  к  70-м  годам  сумел  прекратить  усобицы,  усилил  военную  мощь  Орды.  Но  он  не  имел  прав  на  ханский  престол  (не  чингисид). 
          Чтобы  укрепить  свою власть  Мамаю  необходимо  было  восстановить  прежнее  господство  над  Русью  и  доказать,  что  он  достойный  продолжатель  дела  Чингисхана  и  Батыя. Для  начала  Мамай  затребовал  большую  дань  с  Руси.  
        1365г.  -  новая  борьба  с  Ордой.       
     Рязанский  князь  разгромил  войско  ордынского  хана,  когда  он  возвращался  с  награбленным.  
       Через  3  года  ордынцы  опустошили  рязанские  земли. 
       В  1374г.  в  Новгороде  был  убит  ордынский  посол  и  его  охрана.  
       В  1377г.  московско-нижегородская  рать  совершила  поход  в  Орду  на  средней  Волге  и  взяла  с  них  большой  выкуп.   Успех   вскружил  голову  русским  и  в  этом  же  году,  ордынцы  разгромили  московско-нижегородских  воевод  на  р.  Пьяне (1377г.) 
       В 1377г.  -  на  р. Пьяне  московско-нижегородская  рать  потерпела  поражение  от  монголо-татар.  Урок  Пьяны  пошёл  русским  впрок:  была  установлена  жёсткая  дисциплина,  организована  разведка. 
        11 августа  1378г.,  на  Рязанской  земле  у  р. Вожи,  Дмитрий  Иванович,  возглавив  русские войска,  разгромил  ордынцев  и  отказался  выплачивать  дань. 
      Мамай  не  смог  смириться  с  этим  поражением  и  потерей  дани  и  начал  готовиться  к  новому  походу.                                                    
                                              Куликовская  битва    
      Чтобы  помешать  Мамаю  соединиться  с  князем  Ягайлом,  Дмитрий  Иванович  спешил  дать  татарам  генеральное  сражение.  На  военном  совете  по  настоянию  московского  князя  было  решено  переправиться  через  Дон  и  принять  бой  на  Куликовом  поле,  у  впадении  в  него  р.  Непрядвы.  Переправившись  сюда,  русское  войско  сознательно  отрезало  себе  путь  к  отступлению,  и  вынуждено  было  сражаться  до  последнего. 
         Большую  поддержку  московскому  ополчению  оказала  русская  православная  церковь.  По  преданию  Дмитрий,  накануне  битвы,  посетил  Троице-Сергиев  монастырь,  где  получил  благословение  на  борьбу  с  захватчиками  от  Сергия  Радонежского.  С  князем  были  отправлены  монахи-богатыри  Александр  Пересвет  и  Родион  Ослябя,  чтобы  показать,  что  дело  освобождения  Родины  -  свято. (Монахи  дают  клятву  не  брать  оружие  в  руки.)         
          Утром,  8 сентября 1380г.  на  Куликовом  поле  состоялась  битва  русских  отрядов  с  воинами  Мамая.  По  преданию  бой  начался  с  поединка  богатырей  -  Челубея  и  Пересвета.     
     Исход  битвы.  Стратегически,  положение  русского  войска  было  выгодным  -  оба  фланга  прикрывались  рекой  и  оврагом.  Татарской  коннице  негде  было  развернуться  +  удар  русского  засадного  полка,  неожиданный  для  татар,  сыграл  решающую  роль.  
        Разгром  татар  был  полным.  За  победу  на  Куликовом поле  Дмитрия  Ивановича  прозвали  Донским.            
          В  1382г.  новый  хан  Золотой  Орды  -  Тохтамыш,  обманом  захватил  и  сжёг  Москву.  Другие  русские  города  -  разорил.  (Он  воспользовался  ослаблением  русских  после  Куликовской  битвы.)  Русь  была  вынуждена  возобновить  выплату  дани  Орде.  (Чтобы  не  ввязываться  в  новую  войну,  т.к.  Тохтамыш  был  потомком  Чингисхана). Но  Орда  признала  Москву  политическим  центром  Руси  и  право  московской  династии  на  Великое  княжение,  передаваемое  по  наследству. 
         Историческое  значение  битвы: 
1)  Ослабление  монголо-татарского  ига
2)  Показала  возможность  победы  над  монголо-татарами
3)  Пробудила  в  народе  сознание  необходимости  сплочения  для  борьбы  с  общим  врагом
4)  Возрождение  национального  сознания 
5)  Ускорила  распад  Золотой  Орды
6)  Упрочила  авторитет  московских  князей  
7)  За  Москвой  закрепился  статус  национальной  столицы
             Т.о.  московское  княжество  при  Дмитрии  Ивановиче  ещё  больше  укрепило  свои  позиции  в  Северо-восточной  Руси.  А  победа  на  Куликовом  поле  превратила  Москву  в  центр  освободительной  борьбы  русского  народа  против  ордынского  владычества. 
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Решите тест:              Т Е С Т  №  10                (Предпосылки  образования  единого  гос-ва.)

1.  В  XIV  веке  борьбу  за  объединение  земель  вели:
а) Москва - Тверь            б) Владимир - Москва              в) Владимир - Суздаль

2.  Одной  из  причин  возвышения  Москвы  была:
а)  постоянная  вражда  с  ордынскими  ханами
б)  находилась  в  дали  от  торговых  путей
в)  поддержка  православной  церкви
г)  у  московских  князей  было  много  сыновей

3.  Подавил восстание  в Твери, добился бора дани для Орды со всех  русских  земель,  Московское  княжество  стало  сильнейшим  на  Руси  при  князе:
а)  Юрии  Даниловиче       б)  Иване  Даниловиче       в)  Дмитрии  Ивановиче 

4.  Выбрать  верное.  Иван  Калита:
а)  никогда  не  ездил  в  Орду        в)  владел  Киевским  престолом
б) утаивал часть дани от Орды      г) не покупал земли  в соседних княжествах  

5.  Дмитрий  Иванович,  внук  Ивана  Калиты,  взошёл  на  московский  престол  в  возрасте:
а)  9  лет               б)  17  лет                в)  21  год               г)  25  лет

6.  В  конце  50-х  годов  XIV  века,  в  западной  части  Золотой  Орды,  власть  захватил  временщик:
а)  Чолхан                б)  Араб-шах             в)  Мамай              г)  Батый

7.  Куликовская  битва  произошла:
а)  в  1377г.               б)  в  1378г.                в)  в  1380г.                г)  в  1382г.

8.  Отправляясь  на  Куликовскую  битву,  князь  Дмитрий  Донской  получил  благословение:
а)  церковного  собора                   в)  константинопольского  патриарха
б)  своей  матери                            г)  Сергия  Радонежского
 
9.  После  набега  Тохтамыша:
а)  Орда  признала  Москву  политическим  центром
б)  Москва  перестала  платить  дань  Орде
в)  Орда  запретила  передавать  московский  престол  по  наследству

10.  Значение  Куликовской  битвы:
а)  Русь  полностью  избавилась  от  ига  Золотой  Орды
б)  битва  ускорила  распад  Золотой  Орды
в)  Московское  княжество  потеряло  ведущую  роль  в  образовании  единого  государства

