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Характеристика минеральных удобрений (солей)

Ассортимент минеральных солей, используемых в сельском хозяйстве , промышленности и быту , составляет сотни наименований и непрерывно растет.

Масштабы добычи и выработки солей очень велики.

Минеральные соли классифицируются по их происхождению:

- природные;

- синтетические.

По составу:

- соли натрия;

- соли фосфора и т.д.

По принципу потребления:

- как минеральное удобрение для сельского хозяйства;

- как пестицид для сельского хозяйства;

- как  основное сырье в производстве ( стекло, красители, реактивы).

Технологические схемы производства солей типичны и включают следующие процессы:

- измельчение;

- обогащение сырья;

- сушка;

- обжиг;

- растворение;

-выщелачивание;

Фильтрация;

-выпаривание;

-кристаллизация;

- гранулирование.

Для интенсификации процессов в производстве солей применяются все приемы увеличения движущей силы. Это достигается чаще всего измельчением твердого материала, равномерным перемешиванием взаимодействующих частиц, повышением температуры. Для технологии солей характерно практически полное отсутствие катализаторов. Минеральные соли являются в некоторых случаях как побочным продуктом, так и природным явлением.

Минеральные удобрения

Минеральными удобрениями называют соли, содержание элементов которых используются как элемент питания растений и вносятся в почву для получения высоких урожаев.

Для повышения урожайности растений их роста и развития требуются углерод, кислород, водород, азот, фосфор, калий сера, кальций, железо.

Классификация удобрений происходит по агрохимическому значению, составу, физико – химическим свойствам. Есть прямые и косвенные. Прямые содержат непосредственно элемент питания.  Косвенные влияют на мобилизацию питательного элемента уже, имеющего в почве.

Прямые классифицируются по элемента питания. Например фосфорные, азотные, калийные, магниевые и т.д. Смешанными (тукосмеси) содержат несколько питательных элементов. По степени растворимости в почвенных водах – есть водорастворимые, есть растворимые в кислых водах почв. Для солевой технологии типичные способы производства удобрений суперфосфата, аммиачной селитры и карбамида.

Роль азота, фосфора и калия в жизни растений

Азот входит в состав аминокислот, амидов, белков, нуклеиновых кислот, нуклеотидов и многих других жизненно важных органических соединений. Для растений азот является самым дефицитным элементом питания. Поэтому в обмене веществ азот используется растениями очень экономно и азотные соединения никогда не выделяются ими как продукты отброса.При недостатке азота тормозится рост растений, ослабляется образование боковых побегов и кущение у злаков, наблюдается мелколистность. Одновременно уменьшается ветвление корней, однако при этом соотношение массы корневой системы к надземной части может возрастать. Одно из ранних проявлений дефицита азота -- бледно-зеленая окраска листьев, вызванная ослаблением синтеза хлорофилла. Без азота не могут синтезироваться белковые вещества, а без них не может образовываться протопласт живой клетки. Длительное азотное голодание приводит к гидролизу белков и разрушению хлорофилла в нижних листьях и оттоку образующихся азотных соединений к молодым тканям. При этом в зависимости от вида растения окраска нижних листьев приобретает желтые, оранжевые или красные тона. При более сильном азотном голодании появляются некрозы, ткани высыхают и отмирают. Дефицит азота приводит к сокращению периода вегетативного роста и более раннему созреванию семян.
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Корни растений способны поглощать из почвы азот в форме аниона и катиона. Основными же формами азота на Земле являются прочно связанный азот литосферы и молекулярный азот (N2) атмосферы. Молекулярный азот растениями непосредственно не усваивается и переходит в доступную форму только благодаря деятельности азотфиксирующих микроорганизмов.
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Содержание фосфора в растениях составляет около 0,2% на сухую массу. Фосфор поступает в корневую систему и функционирует в растении в виде окисленных соединений, главным образом остатков ортофосфорной кислоты (Н2РО4-). Физиологическое значение фосфора определяется тем, что он входит в состав ряда органических соединений, таких, как нуклеиновые кислоты (ДНК и РНК), нуклеотиды (АТФ, НАД, НАДФ), нуклеопротеиды, витамины и многих других, играющих центральную роль в обмене веществ. Фосфор играет особо важную роль в энергетике клетки, поскольку именно в форме высокоэнергетических эфирных связей фосфора или пирофосфорных связей в нуклеозида-, нуклеозидтрифосфатах и в полифосфатах запасается энергия в живой клетке. Фосфолипиды являются компонентами биологических мембран, причем именно присутствие фосфата в их структуре обеспечивает гидрофильность, остальная часть молекулы лиофильна. Многие витамины и их производные, содержащие фосфор, являются коферментами и принимают непосредственное участие в каталитических реакциях, ускоряющих течение важнейших процессов обмена (фотосинтез, дыхание и др.). Фосфор содержится в составе такого органического соединения как фитин, который является основной запасной формой фосфора в растении. Особенно много фитина в семенах (0,5 - 2 % на сухую массу). 
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Еще одной уникальной функцией фосфора является его участие в фосфорилировании клеточных белков. Этот механизм контролирует многие процессы метаболизма, так как включение фосфата в молекулу белка приводит к перераспределению в ней электрических зарядов и вследствие этого к модификации ее структуры и функции. Фосфорилирование белков регулирует такие процессы, как синтез РНК и белка, деление, дифференцировка клеток и многие другие.

Фосфор, как и азот, легко перераспределяется между органами растения, оттекая из стареющих листьев к молодым, в конусы нарастания и формирующиеся плоды.

Внешним симптомом фосфорного голодания является синевато-зеленая окраска листьев нередко с пурпурным или бронзовым оттенком, что связано с торможением синтеза белка и накоплением сахаров. При этом листья становятся мелкими и более узкими, приостанавливается рост клеток и тканей, задерживается переход к репродуктивной фазе развития растений.

При дефиците фосфора снижается скорость поглощения кислорода, изменяется активность ферментов, участвующих в дыхательном метаболизме, начинают активнее работать некоторые системы окисления .

Калий - один из самых необходимых элементов минерального питания растений. Его содержание в тканях составляет в среднем 0,5 - 1,2% в расчете на сухую массу. Концентрация калия в клетке в 100-1000 раз превышает его содержание во внешней среде. Поэтому в мембранах клеток, контактирующих с почвенным раствором, функционирует мощнейшая система ионных насосов, обеспечивающих накопление ионов К+ внутри растительного организма.

Содержание калия в почве больше запасов фосфора и азота в 5-50 раз. В почве он находится в минералах, в коллоидных частицах (обменном и необменном состоянии) и в доступных для растений минеральных солях почвенного раствора. По мере потребления доступных форм калия его запасы пополняются обменным пулом этого катиона, а при уменьшении последнего -- за счет различных форм связанного калия. Попеременное высушивание и увлажнение почвы, деятельность корневой системы и микрофлоры способствуют переходу калия в доступные для растения формы.

Физиологическую роль калия нельзя считать полностью выясненной. Калий не входит ни в одно органическое соединение. Большая часть его (около 80%) в клетке находится в свободной ионной форме и легко извлекается холодной водой, а около 20% в адсорбированном состоянии. Калий снижает вязкость протоплазмы, повышает ее оводненность, увеличивая гидратацию белков. Соли калия растворимы и участвуют в регуляции осмотического потенциала клетки. В частности, большое значение имеет К+ в регуляции работы устьиц. Показано, что открытие устьиц на свету связано с накоплением в замыкающих клетках ионов калия. Небольшая часть калия (около 1%) прочно связана с белками митохондрий и хлоропластов и стабилизирует структуру этих органелл. Дефицит калия нарушает ламеллярно-гранулярное строение хлоропластов и мембраны митохондрий. Калий активирует работу многих ферментных систем. Известно более 60 ферментов, для работы которых необходимо присутствие ионов К+. Он необходим в процессах включения фосфата в органические соединения, для синтеза белков, полисахаридов и многих других реакций. Калий также активирует и ряд ферментов цикла Кребса. Недостаток калия замедляет транспорт сахарозы по флоэме. Влияние К+ на транспорт углеводов определяет его роль в формировании урожая. Под влиянием калия увеличивается накопление крахмала, сахарозы, моносахаридов. При недостатке калия листья начинают желтеть с краев, затем их края и верхушки приобретают бурую окраску, иногда с красными «ржавыми» пятнами и выглядят как бы обожженными, на завершающем же этапе калиевого голодания эти участки отмирают. Дефицит калия тормозит процесс деления и растяжения клеток, что приводит к образованию розеточных форм растений. Калиевое голодание снижает также интенсивность фотосинтетических процессов. В растении калий концентрируется в растущих тканях с интенсивным обменом веществ -- меристемах, камбии, молодых листьях, побегах, почках. В клетке он состав основную часть катионов, около 80% его сосредоточено в вакуоли. Калий находится в основном в ионной форме, имеет очень высокую подвижность.
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