24. марта 2029 ОБГ18

Спецификация на сборочных чертежах

Задание : Прочитать текст. На Формате А4 выполнить рамку, основную надпись , спецификацию по размерам,вписать содержание( по образцу). 

Учебник  Техническое черчение .Вышнепольский

СПЕЦИФИКАЦИЯ

спецификация ГОСТ 2.108-68 представляет самостоятельный конструкторский документ и выполняется на отдельных листах бумаги формата А4 (допускается иногда выполнять на поле чертежа). Текст спецификации может быть написан от руки, или ПЭВМ
. В спецификацию вносят: номера позиций, обозначения, наименования и количество составных частей, входящих в специфицируемое изделие . Основная надпись спецификации выполняется по ГОСТ 2.104-68. Спецификация в общем случае состоит из разделов: документация, комплексы, сборочные единицы, детали, стандартные изделия, прочие изделия, материалы, комплекты. Наличие разделов определяется составом изделия. Название каждого раздела указывают в виде заголовка в графе "Наименование" и подчеркивают. После каждого раздела спецификации необходимо оставлять несколько свободных строк для дополнительных записей и по одной строке после каждого заголовка.
Спецификация
Согласно ГОСТ 2.102—68* основным конструкторским документом для сборочной единицы является спецификация, которую составляют при разработке сборочного чертежа.

Спецификация (ГОСТ 2.106 — 96) — документ, определяющий состав изделия, необходима для изготовления, комплектования конструкторских документов и планирования запуска изделия в производство.

На сборочном чертеже составные части изделия обозначаются номерами позиций из спецификации, т. е. спецификацию заполняют перед выполнением сборочного чертежа.

Составляется спецификация в установленной табличной форме (рис. 5.49) на отдельных листах формата А4 для каждой сборочной единицы, комплекса и комплекта. При большом числе составных частей изделия спецификация заполняется на нескольких листах, 

при этом на заглавном листе основная надпись выполняется по форме 2, а на всех последующих — по форме 2а (ГОСТ 2.104—68*).

В общем случае разделы спецификации располагаются в следующем порядке: документация, комплексы, сборочные единицы, детали, стандартные изделия, прочие изделия, материалы, комплекты. 

346 

Раздел «Документация» включает в себя основной комплект конструкторских документов на разрабатываемое изделие, кроме его спецификации. Последовательность документов устанавливает ГОСТ 2.102—68*, например: сборочный чертеж, монтажный чертеж, схема, пояснительная записка, технические условия и т.д.

В разделах «Комплексы», «Сборочные единицы» и «Детали» — запись указанных изделий производится в алфавитном порядке по начальным буквам индексов организаций-разработчиков и далее в порядке возрастания цифр, входящих в обозначение.

Раздел «Стандартные изделия» заполняется по различным категориям стандартов: государственные, республиканские, отраслевые, стандарты предприятий. В пределах каждой категории стандартов запись производится по группам изделий, объединенных по функциональному назначению (крепежные изделия, подшипники и т.д.); в пределах каждой группы — в алфавитном порядке по наименованию изделия (болт, винт, гайка, шайба, шпилька и т.д.); в пределах каждого наименования — в порядке возрастания номеров стандартов; в пределах каждого стандарта — в порядке возрастания основных параметров (диаметра, длины и т.д.). Например:

Болт М12х60.58 ГОСТ 7805-70*;

Болт М16х20.88 ГОСТ 7805-70*;

Винт Мбх 10.34 ГОСТ1476—93;

Гайка Мб.5 ГОСТ 5915-70*;

Шпилька 2 М16х1,5x120.109 ГОСТ 22032-76*.

В раздел «Прочие изделия» вносят изделия, применяемые не по основным конструкторским документам, а по техническим условиям, каталогам, прейскурантам и т. п. (за исключением стандартных изделий).

В разделе «Материалы» указывают все материалы, входящие в изделие в виде прутков, проволоки, труб, лент и др. Данные записывают по видам в следующем порядке: металлы черные; металлы магнитоэлектрические и ферромагнитные; металлы цветные, благородные и редкие; кабели, провода и шнуры; пластмассы и пресс-материалы и т.д.

В пределах каждого вида материалы записывают в алфавитном порядке по наименованиям, а в пределах каждого наименования — в порядке возрастания размеров и других технических параметров.

Раздел «Комплекты» заполняется в следующем порядке: ведомость эксплуатационных документов; комплект монтажных частей; комплект сменных частей; комплект запасных частей и т.д.

Наличие в спецификации тех или иных разделов определяется составом проектируемого изделия. Название каждого раздела указывается в виде заголовка в графе «Наименование» и подчеркивается. В конце каждого раздела следует оставлять несколько свободных строчек, чтобы иметь возможность дополнить спецификацию. 

При отсутствии какого-либо раздела его заголовок в спецификации не пишут.

В основной надписи спецификации буквы СБ в конце обозначения сборочной единицы не пишут.

Графы спецификации заполняются следующим образом.

В графе «Формат» проставляют обозначение формата, на котором выполнен данный чертеж. Для деталей, на которые не выполнены чертежи, пишут БЧ (без чертежа), при этом в графе «Наименование» указывают их наименование и материал, а также размеры, необходимые для изготовления, например:

Полка. Уголок

15x15x2 ГОСТ 8509-72 , ™

СтЗ ГОСТ 535-88*

В графе «Зона» указывают зону чертежа, в которой находится данная составная часть (ГОСТ 2.104—68*).

В графе «Поз.» указывают порядковый номер составных частей, входящих в изделие. Для разделов «Документация» и «Комплекты» графу не заполняют.

В графе «Обозначение» проставляют обозначение документа на изделие (сборочную единицу, деталь) в соответствии с ГОСТ 2.201-80.

В графе «Наименование» пишут:

в разделе «Документация» — название документа (например, «Сборочный чертеж»);

в разделах «Комплексы», «Сборочные единицы», «Детали», «Комплекты» — наименования изделий в соответствии с основной надписью на их конструкторских документах (например, корпус, клапан и т.д.);

в разделе «Стандартные изделия» — наименование и обозначение изделий в соответствии со стандартами на них (например, Гайка М12.5.019 ГОСТ 5915-70).

В графе «Кол.» указывают число составных частей, входящих в одно изделие, а для раздела «Материалы» — количество материала, требуемое для изготовления одного изделия, с указанием единицы измерения.

В графе «Примечание» указывают различные дополнительные сведения, относящиеся к изделиям, документам и материалам, внесенным в спецификацию.

Более подробные сведения о заполнении спецификации приведены в ГОСТ 2.106—96 и 2.105—95.

Спецификация пневмоаппарата клапанного, приведенная на рис. 5.50, 5.51, содержит раздел «Сборочные единицы», в который внесена сборочная единица «Шпиндель в сборе» с обозначением АВГД.ХХХХХХ.ЮО. Это означает, что на шпиндель в сборе выполнены отдельная спецификация и самостоятельный чертеж сборочной единицы (рис. 5.52). Так как этот чертеж сборочной единицы 
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